

ЕНИСЕЙСКІЯ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

По поводу Пакулевскаго способа Р. А. Черносветова. 2. Енис. 11 Декабря 1858 г М. Кривошапкина. и З. Волланы, действующіе нынѣ на земномъ шарѣ (изъ популярной астрономіи Араго). Статья Князя Н. Кострова (Продолженіе).

ПО ПОВОДУ ПАКУЛЕВСКАГО СПОСОБА.

Просьба о разъясненіи могущихъ произойти недоразумѣній.

Письмо къ г. Редактору Ен. вѣдомостей.

Милостивой Государствѣ.

Я, такъ же какъ и Вы, обращаясь въ пространство и вращаясь во времени, принадлежу настоящему. Прошедшее мое, какъ вѣроятно и ваше, было глупо; будущее за завѣской, а настоящее — дико. Это настоящее — Пакулевскій Способъ. Ему сочувствуетъ, положительно или отрицательно, все промывающее общество, а потому и я ему сочувствую. Вопросъ о возможности или невозможности его приложенія къ дѣлу составляетъ за-

дачу. О г. Пакулевѣ и его способѣ толкують все, а потому и я объ немъ толкую. Вчера вечеромъ я исключительно занятъ былъ способомъ Пакулева, и особенно желалъ усвоить себѣ ясное понятіе о томъ, какъ именно можно намъ, сибирякамъ, обойтись безъ лошадей, безъ отвозовъ гальки и прочихъ провозовъ и отвозовъ, при добываніи золота необходимыхъ, а въ собенности безъ отвозки торфовъ, которые мы должны, непременно должны, снимать зимою для того, чтобъ во время коротенькаго лѣта, успѣть промыть обнаженные такимъ образомъ пески. Не рѣшивъ ничѣмъ этотъ вопросъ, я — какъ и вся прочіе золотопромышленники, — легъ спать, распорядясь о наймѣ людей на Мартъ и Апрель мѣсяцы, для съемки торфовъ на приискъ, по той разумной причинѣ, что чѣмъ болѣе приготовлено обнаженнаго

шлесте, темъ болѣе я выхожу изъ него золота въ данное время, а это данное время въ очень небольшомъ количествѣ отпускаетъ намъ наша Сибирская природа. Какъ существо мыслящее—отходя ко сну, я подумалъ немного о г. Пакулеве, который съумалъ выжать изъ своей головы такую замысловатую, но неудобоваримую промывательную пилюлю; позавидавалъ ему немного, что очень естественно для человека, живущаго въ благоустроенномъ гражданскомъ обществѣ, и, наконецъ, проклялъ всѣ нововведенія вообще и *новопромывательской* способъ въ особенности, и затѣмъ окончательно завернулся въ одеяло, какъ привыкъ въ предпоследнее время завертываться во что бы то ни было, при появленіи какой-либо дальной мысли. — Не спится. . . . Мысли тѣснились; онъ какъ будто бы подвергался промывкѣ по системѣ Пакулева, и я рассердился не на шутку. Да что же, наконецъ, такое—этотъ новый способъ? Вѣдь онъ порожденіе Калифорніи?—Калифорнія и Сибирь! Что общаго между Калифорніею и Сибирью? Тамъ солнце жжетъ, у насъ чуть-чуть не морозитъ; тамъ въ году двенадцать прекрасныхъ мѣсяцевъ, у насъ едва-едва набѣжитъ только четыре, и то вовсе непрекрасные, а остальные восемь являются постоянно въ мрачномъ и мерзломъ состояніи, а потому и годятся только для сна, для вартъ, для сплетней и для бюрократической дѣятельности, для которой всякая тьма и мрачность пригодна. Мы такъ и распоряжаемся этими мерзлыми мѣ-

сяцами. Не даромъ же, думать я, что я вѣдь произвелъ себя въ твореніи разумныя и началъ думать очень разумно. Идея начала бы, имѣть фантастическія формы, какъ это обыкновенно случается въ моментъ между сномъ и бдѣніемъ, такъ что я какъ будто сомнѣвался въ действительной разумности нашего рода и рассуждалъ такъ: почему же я, существо разумное, не могу понять ясно новаго способа, который, говоря, очень простъ,—такъ простъ, что быль можетъ сразу понять его, какъ выразился недавно одинъ изъ моихъ знакомыхъ. Да какъ же можетъ понять что—либо быль? вѣдь онъ существо неразумное. . . . Творенія разумныя руководятся въ своихъ дѣйствіяхъ разумомъ, а твари не разумныя—инстинктомъ. Твореніе разумное можетъ рассуждать и увлекаться, тварь неразумная не можетъ выходить изъ границъ определенныхъ и не увлекается, а потому и ни одной глупости сдѣлать не можетъ, тогда какъ человекъ, что шагъ дѣлаетъ, то дѣлаетъ глупость, а все оттого, что онъ разуменъ, и въ состояніи составить себѣ понятіе о дѣйствіи разумномъ и глупомъ (*).

Наконецъ—творенія разумныя, въ моментъ воображеніи разумаются, перемыслились съ тварями неразумными. Волки,

(*) „Вѣда коль пироги начнетъ печь саложникъ, а салогъ тачать пирожникъ.“ *Басня Крылова. Эту басню опровергаетъ софизмъ Автора. Прилѣч. Ценс.*

были, стюденки и проч. толковали о способѣ Пакулева, о Пакулеве и о томъ, что онъ, т. е. тварь неразумная, поступаютъ всегда разумно, действуя по инстинкту, а человекъ—единственное твореніе на землѣ, которое имѣетъ привилегію на дѣланіе всякъ глупостей вообще и каждой порознь. При этихъ видѣніяхъ я заснулъ, и такъ покойно заснулъ, какъ только можетъ заснуть человекъ съ чистою совѣстью. Далеко ли продолжался этотъ покойный сонъ—незнаю но ночью, я разбудилъ весь домъ, промывая мычаніе по старому бычачьему способу. Встревоженные домашніе мои, въ свою очередь, разбудили меня, и я, спросонья, сначала бодалъ приближавшихся, потомъ уже проснулся окончательно, и теперь не бодаюсь.

Очень натурально, что вѣсть о моемъ утреннемъ боданіи разошлась уже по окрестности, гдѣ такъ скоро расходятся всякія вѣсти; а такъ какъ самое простое рассужденіе доводитъ до убѣжденія, что бодаться существу безрогому нѣтъ никакой разумной причины, то стоустая молва, можетъ, основываясь на этомъ умозаключеніи, разнести по міру вѣсть, что въ нынѣшнюю ночь я получилъ особенное украшеніе моей личности по новому способу,—что, какъ говорятъ, свойственно азиатскому климату, въ особенности при всеобщемъ стремленіи къ реакціи.

Такъ въ предупрежденіе таяой напрасливый, я покорнѣе прошу Васъ, Милостивый Государь, не отказать мнѣ въ утѣшеніи,—помѣстить

на страницѣхъ Вашей газеты настоящую причину моего боданія, т. е. видный мною сонъ—продолженіе тѣхъ фантастическихъ представленій, о коихъ я имѣлъ честь объяснить Вамъ выше. Надѣюсь, что описаніе этого смѣшнаго и вмѣстѣ съ тѣмъ, частію и замѣчательнаго сна, очень ясно разъяснитъ причину моего боданія и предупредитъ, даже расчтетъ всякія неправдоподобныя, рогаатыя предположенія.

Прошу Васъ, Милостивый Государь, принять свидѣтельство тѣхъ чувствъ глубочайшаго почтенія и уваженія, какими полнѣ

Вашъ покорный слуга,
Р. Черношвицовъ.

(„Сонъ“ будетъ помѣщенъ въ слѣд. №)

Енисейскъ. 11 Декабря 1853 года.

Гласность благо,—это неоспоримо: мы уже видали тому доказательства. И потому—то именно обращеніе съ гласностью должно быть осторожно: иначе легко сдѣлаться ей зломъ. Не только при умысленности, даже при неосмотрительности и неточности, она можетъ сдѣлаться уже вредною. Перваго мы никакъ не позволяемъ себѣ предполагать въ ст. съ подписью „106“ въ Ирѣ, губер. вѣд., но неточности въ ней есть. Ихъ-то (во имя истины и общей пользы) мы, по желанію затравутыхъ Енисейцовъ,

сообщившихъ намъ и факты, позволяемъ себя довести до свѣданія публики.

Положимъ, что вычисленные въ той ст. Енисейцы (Фундусовъ, Стадырновъ, Баладинъ и Даниловъ) занимаются-говоря вообще-хлебною торговлею; да въ нынѣшнее-то лѣто дѣйствовало изъ нихъ только одинъ г. Фундусовъ.

Во 1-хъ, г. Баладинъ незакупалъ хлеба по случаю необыкновенно дорогой цены, а какъ Городской Глава, свѣдавъ о закупкахъ отъ его имени—объдвигалъ даже о семъ Полицию.

Во 2-хъ, г. Стадырновъ нехоталъ ли, не могъ ли (это не наше дѣло)—только не закупалъ.

Во 3-хъ, г. Даниловъ не могъ даже и располагать на это свободно своимъ капиталомъ.

След. какъ же обвинять почти „въ ограбленіи бѣдныхъ“ тѣхъ лицъ, кои даже нынѣшняго лѣта не дѣйствовали.

Во 4-хъ, На слова „изъ Евреевъ Даниловъ“ скажемъ: г. Даниловъ принадлежитъ къ Русскимъ и по подданству, и по православію; если жъ авторъ сказалъ здѣсь о племени, то немыслимо помнить, что большинство считаетъ Русскимъ всякаго оправославившагося и немыслимо автору знать, что изъ Евреевъ именно онъ-то и незакупалъ нынѣшняго лѣта хлебъ, тогда какъ другіе болѣе или менѣе дѣйствовали.

Во 5-хъ, Не отрицая вреда отъ шпионовъ и не отрицая несомнѣнной пользы отъ права Начальства наблюдать и при случаѣ ограничивать, мы все-таки должны сказать, что нынѣ Енисейцамъ не только не придется, по

выраженію автора, сдѣлаться „пѣвками бѣдныхъ“, но они даже должны подвергнуться (судя по настоящему) большимъ убыткамъ; ибо, закупавъ лѣтомъ пудъ за 1 р. 5 к., они должны продавать теперь по 80 к., если не хотѣть, чтобы мука сгорѣла и слежалась, да лежала бы годъ и капиталъ, можетъ быть, еще къ большимъ убыткамъ. Причина этого спаденія цены состоитъ: 1, въ уничтоженіи вдругъ многолюдства рабочихъ въ К. Бенардани; 2, въ предположеніи ввести на некоторыхъ пріискахъ американскую систему; 3, въ дешевизнѣ хлеба въ Ачинскомъ округѣ, изъ котораго закупъ съ доставкою стоитъ только 80 к. сер. Потому Енисейцы никакъ не могутъ принять на себя названія пѣвонъ; ибо хлебная торговля, подобно другимъ, соединена съ рискомъ и можетъ, при случаѣ, то обогащать, то раззорять. Но этими словами мы не отрицаемъ, что торговля хлебомъ, какъ основнымъ продуктомъ существованія бѣднаго класса, должна идти подъ постоянной бдительностью Начальства.

Во 6-хъ, Въ то время какъ мука достигла 1 р. 20 к. сер. за пудъ-торговцы сего лѣта Гг. Фундусовъ, Грязновъ, Дементьевъ, Елтышевъ, Кырмановъ и другіе согласились между собою опредѣлить 20 тысячъ пудовъ для продажи бѣднымъ по той цѣнѣ, по какой вынудили сами. Этимъ облегчили существованіе бѣднаго класса и объ этомъ извѣстно Начальству.

Вотъ все, что мы хотѣли изложить. Просимъ г. съ псевдонимомъ

„Гоб“ принять благодушно наши слова не за полемику, а за необходимое сообщеніе, по желанію затронутыхъ Енисейцовъ, Фантовъ, которыхъ авторъ, какъ не Енисецъ, незналъ вѣроятно.

Въ заключеніе присовокупимъ, что о дальнѣйшемъ содержаніи разбираемой ст. умалчиваемъ; ибо о Красноярцахъ и Минусинцахъ мы не знаемъ и не беремъ ни утверждать, ни отрицать.

М. Кривошапкинъ.

Волканы, дѣйствующіе нынѣ на земномъ шарѣ.

(Продолженіе).

Перехожу теперь къ волканамъ Исландіи.

Свѣдѣнія сэру Джорджу Мекензи, изверженія Геклы, вообще, не имѣютъ такихъ размѣровъ, какія имъ приписываютъ. Между тѣмъ, этотъ волканъ, не представившій ни одного изверженія съ 1772 года, въ Сентбрѣ-мѣсяцѣ 1845 года представилъ столь замѣчательное, что собрали огромное количество пепла на Оркадскихъ островахъ, и что всѣ суда, плывшія въ этихъ широтахъ были покрыты слоемъ вулканической пыли въ нѣсколько сантиметровъ толщины.

Самое новѣйшее изверженіе Краблы относится къ 1724 году,

Въ 1756 году, между Январемъ и Сентяремъ мѣсяцами, было пять изверженій Кстлегау. Съ этаго времени волканъ былъ постоянно въ покоѣ; по 26 Юля 1823 г. онъ произвелъ три

сильныхъ изверженія, - которыми сопровождались колебаніемъ земли.

Эйрефіалла-Юкуль, казавшаяся погасшею лѣтъ сто назадъ, во Декабрѣ 1821 года вылинула изъ вершины потоки пламени. Очевидцы уваряютъ, что столбъ огня былъ виданъ еще 1 Февраля 1822 года и что изъ него падали камни тяжестью отъ 25 до 40 килограммовъ, съ достаточною скоростью, чтобы упасть только въ двухъ лѣе разстоянія, 26 Юня 1822 года гора у подошвы лопнула и образовавшееся отверстіе извергло значительное количество лавы. Последнее изверженіе Эйрефіалла-Юкуль было въ 1720 году.

Изверженіе Сванта-Юкуль и Санта Зиссель, бывшія въ 1783 году, занимаютъ первое мѣсто въ явленіяхъ подобнаго рода: онѣ опустошили огромное пространства края. Вслѣдствіе изверженій, въ продолженіе цѣлаго года атмосфера въ Исландіи была наполнена облаками пыли, свозь которые едва проливалось нѣсколько лучей солнца.

Въ Январѣ 1823 года Вестеръ Юкуль представилъ изверженіе пепла и камней.

Въ продолженіи вулканической цѣпи Исландіи находится островъ Ивана Мейены, представляющій высокій волканъ, по имени Эльсъ, который открылъ Скоресби и посетилъ въ 1817 году. Этотъ волканъ сдѣлалъ изверженіе въ концѣ Января 1818 года. Выбрасываніе дыма восходило каждыя три или четыре минуты до высоты

отъ 1200 до 1400 метровъ.

§3. Волканы острововъ прилежащихъ къ материкъ Африки.

Въ Африкѣ неизвѣстенъ съ достовѣрностью ни одинъ собственно называемой волканъ; но острова, которые географы помещаютъ въ зависимости отъ этого материка, заключаютъ въ себя многія волканическія жерла всегда отарыгыя. Африканскіе волканы суть: Ель Пико, — на островѣ Пико, въ группѣ Ассорскихъ острововъ; Пикъ Тейдо или Тенериферъ — на островѣ Тенериферъ; Фуэго на островѣ того же имени, принадлежащемъ къ архипелагу Зеленаго мыса; три Салацци на островѣ Бурбонъ; Зоббель-Тейръ, — на островѣ того же имени, въ Красномъ морѣ; наконецъ, волканъ на островѣ Вознесенія, въ 8 гр. Южной широты.

Ель Пико есть единственная гора на Ассорскихъ островахъ, поднимающаяся въ видѣ конуса, — единственная, состоящая изъ трахита, наконецъ, единственная, въ которой существу-

етъ всегда открытая отдушина. Геологи единогласно считаютъ кратеръ и безчисленные потоки лавы, появившіеся въ 1807 году на островѣ Святаго Георгія результатами боковаго изверженія волкана Пико. Такимъ же точно образомъ они вообще объясняютъ замечательныя изверженія на островѣ Святаго Михаила и внезапное образованіемъ острова по близости этого острова въ 1811 году. Этотъ островъ, который капитанъ Сабрины, очевидецъ происшествія званъ во имя Короля Англіи, послѣ того исчезъ совершенно. Въ тѣхъ пунктахъ, гдѣ островъ вышелъ изъ воды, море теперь не менѣе, какъ 130 метровъ глубиною. Многіе кратеры внезапно открылись на островѣ Святаго Михаила; въ 1522 году изверженіе взорвало на воздухъ два холма и покрывало остатками городъ Виллафранку, который былъ совершенно разрушенъ; 4000 жителей погибло подъ его развалинами.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Печатать дозволяется. Висейскій Гражданскій Губернаторъ Падалка.

КРАСНОЯРСКЪ.